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ТЕМА 9. ЦИВІЛЬНИЙ ЗАХИСТ 

1. Прогнозування можливих надзвичайних ситуацій. 

2. Планування дій в умовах надзвичайних ситуацій 

3. Підготовка людей та інженерно-технічних засобів до дій у надзвичайних ситуаціях 

 

1.Прогнозування можливих надзвичайних ситуацій 

Цивільний захист (ЦЗ) – це функція держави, спрямована на захист населення, 

територій, навколишнього природного середовища та майна від надзвичайних ситуацій 

шляхом запобігання таким ситуаціям, ліквідації їх наслідків і надання допомоги 

постраждалим у мирний час та в особливий період. 

Прогнозування — це процес наукового передбачення, який ґрунтується на розумінні 

закономірностей розвитку подій, явищ та процесів і завершується формуванням щодо них 

превентивного (від лат. praeventus - випередження) висновку. 

             Прогнозування надзвичайної ситуації має на меті здобуття висновку щодо вірогідності 

виникнення, подальшого розвитку і наслідків будь-якої небезпечної події на основі: 1) 

вивчення документації; 2) аналізу даних розвідки; 3) розрахунків і математичного 

моделювання; 4) практичного досвіду. 

Прогнозування може бути двох видів: 1) попереднє (короткострокове або 

довгострокове), яке здійснюється до виникнення надзвичайної ситуації, і 

2) оперативне (аварійне), яке виконується під час розгортання надзвичайної ситуації з метою 

уточнення обстановки. 

2.Планування дій в умовах надзвичайних ситуацій 

План реагування на надзвичайні ситуації суб’єкта господарювання — основний 

документ, що регламентує діяльність персоналу й посадових осіб об’єкта, а також взаємодію 

територіальних підрозділів ДСНС, підрозділів ЦЗ територіальної підсистеми та її ланок, 

територіальних органів функціональних підсистем щодо реагування на НС на об’єктовому 

рівні. 

Розробляють план реагування посадові особи з питань ЦЗ. Їх призначає керівник 

суб’єкта господарювання. 

Указом Президента України № 284/99 від 26 березня 1999 року схвалено Концепцію 

захисту населення і територій у разі загрози та виникнення надзвичайних ситуацій 

З метою захисту населення, зменшення втрат та шкоди економіці в разі виникнення 

надзвичайних ситуацій має проводитися спеціальний комплекс заходів. Він має такі 

складові: 

Оповіщення та інформування 

Оповіщення про загрозу і постійне інформування населення досягається: 

завчасним створенням і підтримкою в постійній готовності загальнодержавної і 

територіальних автоматизованих систем централізованого оповіщення населення; 

організаційно-технічним з'єднанням територіальних систем централізованого 

оповіщення і систем оповіщення на об'єктах господарювання; 

завчасним створенням і організаційно-технічним з'єднанням з системами 

спостереження і контролю постійно діючих локальних систем оповіщення та інформації 

населення в зонах можливого катастрофічного затоплення, районах розміщення радіаційних і 

хімічних підприємств, інших потенційно небезпечних об'єктів; 
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централізованим використанням загальнодержавних і відомчих систем зв'язку, 

радіопровідного, телевізійного оповіщення, радіотрансляційних мереж та інших технічних 

засобів передачі інформації. 

Спостереження і контроль 

Спостереження і контроль за довкіллям, продуктами харчування і водою 

забезпечується: 

створенням і підтримкою в постійній готовності загальнодержавної і територіальних 

систем спостереження і контролю з включенням до них існуючих сил та засобів контролю 

незалежно від підпорядкованості; 

організацією збору, опрацювання і передачі інформації про стан довкілля, 

забруднення продуктів харчування, харчової сировини, фуражу, води радіоактивними, 

хімічними речовинами та інфекційними мікроорганізмами; 

наданням населенню можливості придбати найпростіші засоби захисту і контролю в 

особисте користування. 

Укриття у захисних спорудах 

Укриттю в захисних спорудах підлягає усе населення відповідно до його належності 

до груп (працююча зміна, населення, яке проживає в небезпечних зонах, тощо). 

Евакуаційні заходи 

В умовах неповного забезпечення захисними спорудами в містах та інших населених 

пунктах, які мають об'єкти підвищеної небезпеки, а також у воєнний час основним способом 

захисту населення є евакуація і розміщення його у позаміській зоні. 

Евакуації підлягає населення, яке проживає в населених пунктах, що знаходяться у 

зонах можливого катастрофічного затоплення, небезпечного радіоактивного забруднення, 

хімічного ураження, в районах прогнозованого виникнення локальних збройних конфліктів у 

50-кілометровій прикордонній смузі, в районах виникнення стихійного лиха, великих аварій 

і катастроф (якщо виникає безпосередня загроза життю та заподіяння шкоди здоров'ю 

людини). 

Залежно від обстановки, яка склалася на час надзвичайної ситуації, може бути 

проведено загальну або часткову евакуацію населення тимчасового або безповоротного 

характеру. 

У мирний час евакуація населення планується на випадок: 

загальної аварії на атомній електростанції; 

усіх видів аварій з викидом сильнодіючих отруйних речовин; 

загрози катастрофічного затоплення місцевості; 

великих лісових і торф'яних пожеж, землетрусів, зсувів, інших геофізичних і 

гідрометеорологічних явищ з тяжкими наслідками, що загрожують населеним пунктам. 

Здійснення організованої евакуації, запобігання проявам паніки і недопущення 

загибелі людей своєчасно забезпечується шляхом: 

планування евакуації населення; 

визначення зон, придатних для розміщення евакуйованих з потенційно небезпечних 

зон; 

підготовки уповноважених органів управління з питань надзвичайних ситуацій та 

цивільного захисту населення до виконання евакуаційних заходів; 

організації оповіщення керівного складу і населення про початок евакуації; 

організації управління евакуацією; 

всебічного життєзабезпечення евакуйованого населення у районах позаміської зони; 

навчанням населення діям під час проведення евакуації. 

Медичний захист 

Заходами запобігання або зменшення ступеня ураження людей, своєчасного надання 

допомоги постраждалим та їх лікування, забезпечення епідемічного благополуччя в районах 

надзвичайних ситуацій є: 

планування і використання існуючих сил і засобів органів охорони здоров'я незалежно 

від їх відомчої належності; 
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розгортання в надзвичайних умовах необхідної кількості лікувальних закладів; 

своєчасне застосування профілактичних медичних препаратів; 

контроль за продуктами харчування, питною водою і джерелами водопостачання; 

завчасне створення і підготовка спеціальних медичних формувань; 

накопичення медичних засобів захисту, медичного та спеціального майна і техніки; 

контроль за станом довкілля, санітарно-гігієнічною та епідемічною ситуацією; 

підготовка медичного персоналу та загальне медико-санітарне навчання населення. 

 

3.Підготовка людей та інженерно-технічних засобів до дій у надзвичайних ситуаціях 

Якщо ви перебуваєте вдома, при виникненні надзвичайної ситуації слід: 

тримати постійно включеними радіоприймачі, телевізори, щоб слухати 

розпорядження і вказівки органів виконавчої влади, управління з питань надзвичайних 

ситуацій; 

повідомити сусідів про отриману інформацію; 

привести у готовність засоби індивідуального захисту органів дихання і шкіри, при 

їхній відсутності приготувати найпростіші засоби (повсякденний одяг, взуття, марлеві 

пов’язки, плівку тощо); 

постійно тримати при собі засоби індивідуального захисту, підготувати медичну 

аптечку, документи, засоби зв’язку, особистої гігієни, запас їжі, питної води і т.д.; 

провести в квартирі (будинку) протипожежні заходи (вимкнути газ, 

електропостачання тощо), закрити вікна, кватирки, ущільнити їх; 

уточнити місце найближчого укриття (підвального приміщення), де можна сховатися. 

Якщо сигнал оповіщення застав вас у транспорті, громадському місці (магазині, 

театрі, на ринку тощо) необхідно уважно і спокійно вислухати повідомлення, визначитися, 

де поблизу є сховище, укриття і як можна швидше до нього дістатися. Якщо дозволяє час, 

можна добратися до свого помешкання і діяти відповідно до отриманих вказівок. 

ПРИ ЗАГРОЗІ БОЙОВИХ ДІЙ 

Підготовка оселі: 

нанести захисні смуги зі скотчу (паперу, тканини) на віконне скло для підвищення 

його стійкості до вибухової хвилі та зменшення кількості уламків і уникнення травмування у 

разі його пошкодження; 

по можливості обладнайте укриття у підвалі, захистіть його мішками з піском, 

передбачте наявність аварійного виходу; 

при наявності земельної ділянки обладнайте укриття на такій відстані від будинку, яка 

більше його висоти; 

зробити вдома запаси питної та технічної води; 

зробити запас продуктів тривалого зберігання; 

додатково укомплектувати домашню аптечку засобами надання першої медичної 

допомоги; 

підготувати (закупити) засоби первинного пожежогасіння; 

підготувати ліхтарики (комплекти запасних елементів живлення),гасові лампи та 

свічки на випадок відключення енергопостачанн 

підготувати (закупити) прилади (примус) для приготування їжі у разі відсутності газу 

і електропостачання; 

підготувати необхідні речі та документи на випадок термінової евакуації або переходу 

до захисних споруд цивільного захисту або інших місць укриття (підвалів, погребів тощо); 

особистий транспорт завжди мати у справному стані і запасом палива для виїзду у 

безпечний район; 

при наближенні зимового періоду необхідно продумати питання щодо обігріву оселі у 

випадку відключення централізованого опалення. 

Правила поведінки в умовах надзвичайних ситуацій воєнного характеру 

Необхідно: 

зберігати особистий спокій, не реагувати на провокації; 
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не сповіщати про свої майбутні дії (плани) малознайомих людей, а також знайомих з 

ненадійною репутацією; 

завжди мати при собі документ (паспорт) що засвідчує особу, відомості про групу 

крові своєї та близьких родичів, можливі проблеми зі здоров’ям (алергію на медичні 

препарати тощо); 

знати місце розташування захисних споруд цивільного захисту поблизу місця 

проживання, роботи, місцях частого відвідування (магазини, ринок, дорога до роботи, 

медичні заклади тощо).Без необхідності старатися як найменше знаходитись поза місцем 

проживання, роботи та малознайомих місць; 

при виході із приміщень, пересуванні сходами багатоповерхівок або до захисної 

споруди цивільного захисту дотримуватись правила правої руки (як при русі автомобільного 

транспорту) з метою уникнення тисняви. Пропускати вперед та надавати допомогу жінкам, 

дітям, перестарілим людям та інвалідам, що значно скоротить терміни зайняття укриття; 

уникати місць скупчення людей; 

не вступати у суперечки з незнайомими людьми, уникати можливих провокацій; 

у разі отримання будь-якої інформації від органів державної влади про можливу 

небезпеку або заходи щодо підвищення безпеки передати її іншим людям (за місцем 

проживання, роботи тощо); 

при появі озброєних людей, військової техніки, заворушень негайно покидати цей 

район; 

у разі потрапляння у район обстрілу сховатись у найближчу захисну споруду 

цивільного захисту, сховище (укриття). У разі відсутності пристосованих сховищ, для 

укриття використовувати нерівності рельєфу місцевості (канави, окопи, заглиблення від 

вибухів тощо). У разі раптового обстрілу та відсутності поблизу захисних споруд цивільного 

захисту − лягти на землю головою в сторону, протилежну вибухам. Голову прикрити руками 

(за наявності, для прикриття голови використовувати валізу або інші речі). Відкрийте рот – 

це вбереже від контузії у разі близького розриву снаряда або бомби. Не панікуйте!Займіть 

свою психіку чимось; 

не виходьте з укриття до кінця обстрілу; 

надавати першу допомогу іншим людям у разі їх поранення. Викликати швидку 

допомогу, представників ДСНС України, органів правопорядку, за необхідності військових; 

у разі, якщо ви стали свідком поранення або смерті людей, протиправних до них дій 

(арешт, викрадення, побиття тощо) постаратися з’ясувати та зберегти якнайбільше 

інформації про них та обставини події для надання допомоги, пошуку, встановлення особи 

тощо. Необхідно пам’ятати, що ви самі або близькі вам люди, також можуть опинитись у 

скрутному становищі і будуть потребувати допомоги. 

Не підходять для укриття: 

– під’їзди будь-яких будівель, навіть невеликі прибудовані споруди. Від 

багатоповерхових / багатоквартирних будинків взагалі слід відбігти хоча б метрів на 30–50, 

бо є великий ризик опинитися під масивними завалами. Захаращення підвалів таких будівель 

тягне ризик моментального пожежі або задимленості; 

– різна техніка (не можна ховатися, скажімо, під вантажівкою або під автобусом); 

– зовні під стінами сучасних будівель. Нинішні бетонні «коробки» не мають ні 

найменшого запасу міцності й легко розсипаються (або «складаються») не тільки від 

прямого влучення, але навіть від сильної вибухової хвилі: є великий ризик зсувів і завалів; 

– не можна ховатися під стінами офісів і магазинів: від вибухової хвилі зверху буде 

падати багато скла; це не менш небезпечно, ніж металеві осколки снарядів; 

– іноді люди інстинктивно ховаються серед будь-яких штабелів, у місцях, закладених 

контейнерами, заставлених ящиками, будматеріалами тощо (діє підсвідомий рефлекс: 

сховатися так, щоб не бачити нічого). Ця помилка небезпечна тим, що навколо вас можуть 

бути легкозаймисті предмети й речовини: виникає ризик опинитися серед раптової пожежі; 
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– часом люди зі страху стрибають у річку, у ставок, фонтан і т. д. Вибух бомби або 

снаряда у воді навіть на значній відстані дуже небезпечні через сильний гідроудар, що може 

призвести до важкої контузії. 

Підходять для укриття: 

– спеціально обладнані бомбосховища. Від звичайного підвалу це бомбосховище 

відрізняється товстим надійним перекриттям над головою, системою вентиляції й наявністю 

двох (і більше) виходів на поверхню; 

– підземні переходи; 

– метро (ідеально підходить); 

– канава, траншея або яма; 

– широкі труби водостоку під дорогою (не варто лізти занадто глибоко, максимум на 

3–4 метри); 

– вздовж високого бордюру або фундаменту паркана; 

– дуже глибокі підвали під капітальними будинками старої забудови (бажано, щоб він 

мав 2 виходи); 

– підземне овочесховище, силосна яма і т. п.; 

– оглядова яма відкритого (на повітрі) гаража або СТО; 

– каналізаційні труби поруч із вашим будинком, це дуже добрий сховок (але чи 

вистачить у вас сил швидко відкрити важкий люк? Важливо також, щоб це була саме 

каналізація або водопостачання – у жодному разі не газова магістраль!); 

– ями-«воронки», що залишилися від попередніх обстрілів або авіанальотів. 

У гіршому разі – коли в полі зору немає укриття, куди можна перебігти одним 

швидким кидком – просто лягайте на землю й лежіть, закривши голову руками. Переважна 

більшість снарядів і бомб розриваються у верхньому шарі ґрунту або асфальту, тому осколки 

в момент вибуху розлітаються на висоті не менше ніж 30–50 см над поверхнею. 

Отже, загальне правило: ваше укриття має бути хоч мінімально поглибленим і, разом 

із тим, має перебувати подалі від споруд, які можуть обрушитися зверху у разі прямого 

влучення або спалаху. Ідеальний захист дає траншея або канава (подібна окопу) завглибшки 

1–2 метри, на відкритому місці. 

При виявленні вибухонебезпечних предметів забороняється: 

– перекладати, перекочувати з одного місця на інше; 

– збирати і зберігати, нагрівати і ударяти; 

– намагатися розряджати і розбирати; 

– виготовляти різні предмети; 

– використовувати заряди для розведення вогню і освітлення; 

– приносити в приміщення, закопувати в землю, кидати в колодязь чи річку. 

Виявивши вибухонебезпечні предмети, вживайте заходів з означення, огородження і 

охороні їх на місці виявлення. Негайно повідомте про це територіальні органи ДСНС та 

МВС за телефоном «101» та «102». 

Якщо стався вибух: 

– переконайтеся в тому, що ви не отримали значних травм; 

– заспокойтеся і уважно озирніться навколо, зверніть увагу чи не існує загрози 

подальших обвалів і вибухів, чи не потрібна комусь ваша допомога; 

– якщо є можливість – спокійно покиньте місце події; 

– якщо ви опинилися в завалі – періодично подавайте звукові сигнали; 

– пам’ятайте, що при низькій активності людина може протриматися без води п’ять 

діб; 

– виконуйте всі розпорядження рятувальників. 

При виявленні вибухових пристроїв 

Для того, щоб вирізнити вибухові пристрої з-поміж усіх інших, варто запам’ятати їхні 

характерні ознаки: 

– предмети є незнайомими або незвичними для цієї обстановки чи території; 
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– наявність звуків, що лунають від предмету (цокання годинника, сигнали через 

певний проміжок часу), миготіння індикаторної лампочки; 

– наявність джерел живлення на механізмі або поряд з ним (батарейки, акумулятори 

тощо); 

– наявність розтяжки дротів, або дротів, що тягнуться від механізму на велику 

відстань; 

– предмет може бути підвішений на дереві або залишений на лавці. 

Категорично забороняється: 

– торкатися предмету і пересувати його; 

– користуватися засобами радіозв’язку, мобільними телефонами (вони можуть 

спровокувати вибух); 

– заливати його рідинами, засипати ґрунтом або чимось його накривати; 

– торкатися підозрілого пристрою та здійснювати на нього звуковий, світловий, 

тепловий чи механічний вплив, адже практично всі вибухові речовини отруйні та чутливі до 

механічних, звукових впливів та нагрівання. 

При виявленні вибухових пристроїв телефонуйте «101», «102», «112». 

 

 


